

开栏的话

H 为了民族复兴·英雄烈士谱

今天是清明节,为弘扬传承英烈精神和社会正气,培育和践行社会主义核心价值观,在全社会积极营造纪念、缅怀、崇尚、学习英烈的浩然正气和浓厚氛围,全力激发实现中华民族伟大复兴中国梦的强大精神力量,本报今起推出“为了民族复兴·英雄烈士谱”专栏,讲述英烈故事,反映英烈故里发生的喜人变化。敬请关注。

琼崖工农红军总司令冯平: 革命不怕死,怕死不革命!

■ 本报记者 陈蔚林

春日暖阳早早地投向翠绿松柏,位于澄迈县金江镇文明路上的“冯平、符节烈士纪念碑”又迎来了新一拨瞻仰烈士的人群。

澄迈县民政局优抚岗工作人员王山告诉记者,自1957年纪念碑建成至今,每年清明节、烈士纪念日等特殊的日子里,前来缅怀烈士的人总是络绎不绝。

人们久久凝望这庄严的纪念碑——90年前,年仅29岁的共产党人冯平和他的亲密战友符节,就在眼前这方土地慷慨赴死。他们高举戴着手铐的双手,留给世界最后一声撼天动地的呐喊:“共产主义万岁!中国共产党万岁!”

认清了中国的革命方向

1899年出生于海南省文昌县(今文昌市)的冯平自幼聪颖,中学毕业后,他在华侨资助下考入了上海文化大学。求学期间,冯平深入地接触到了马克思列宁主义,从《共产党宣言》等进步书籍中认清了中国的革命方向。

由于在学校思想进步并积极参加各种学生运动,1924年,冯平被选派到莫斯科东方大学留学。在这里,他光荣地加入了中国共产党,并与杨善集、聂荣臻等结下了深厚的革命友谊。后来,在中共中央的安排下,他又被选调到苏

联红军学校学习军事课程。

省委党史研究室主任、研究员邢诒孔说,在苏联红军学校学习的经历,给冯平开展琼崖革命武装斗争工作提供了养分。在这所学校授课的教官,几乎都是苏联内战时期各个战场的高级指挥官,他们给冯平传授了系统的军事知识和丰富的实战经验。

指挥军队取得节节胜利

冯平在苏联的所学很快派上用场。1927年4月12日,蒋介石在上海发动反革命政变,琼崖地区国民党反动派随即发动“四二二事变”,出动军队对革命群众进行大规模的屠杀。这意味着,琼崖国共关系正式破裂,琼崖大革命宣告失败。

琼崖笼罩在一片白色恐怖之中,大批革命骨干潜入农村组建军队。当年6月,琼崖地委在乐会县(今琼海市)召开紧急会议,决定用革命武装反抗反革命武装。根据中共中央的指示,琼崖地委改组为中共琼崖特别委员会,冯平被选任委员,负责指挥西线县的革命武装斗争。

这次会议后不久,琼崖特委将各县的革命武装统一改编为琼崖讨逆革命军,冯平被委以革命军司令部总司令的重任。邢诒孔说,在接下来的武装斗争中,冯平自觉地把自己在苏联学习到的军事知识运用到革命实践中,取得了巨大的胜利——在他的指挥下,讨逆革命军先后攻下陵水、临

高、儋县县城,后来改编成的西路工农革命军还发动了南田暴动,开辟了西路革命根据地,沉重打击了敌人的嚣张气焰,大大鼓舞了革命军民的斗志,为琼崖武装总暴动积累了宝贵经验。

慷慨就义激励后人前行

琼崖革命的顺利发展,引起了国民党当局的恐慌,1928年3月,广东省国民政府调动4000余人入琼围剿琼崖红军。然而,当时的中共中央领导犯了“左”倾盲动主义错误,坚持“城市中心论”。琼崖特委在广东省委的要求下,决定“以东、中、西路力量汇合夺取定安,进攻海口”。

邢诒孔说,错误的决策导致各路琼崖红军先后遭遇了挫折。更令大家始料未及的是,1928年5月9日,因叛徒告密,时任琼崖工农红军总司令冯

平在澄迈境内的仁教岭遭到伏击,在打完全部子弹后不幸被捕。

位于文昌市东路镇美德村的冯平同志纪念馆里,一幅连环画记录了当时的场景:几个国民党兵抬着一个双手被绑在竹椅上的青年往金江转移。为了大造舆论,敌人不仅四处张贴“共匪头冯平被擒”的布告,还特意选在金江镇集日那天将冯平绑着“示众”。

冯平被捕后,敌人用尽各种酷刑,也未能从他口中得到任何口供。冯平中学时期的同学、时任澄迈县县长王光炜前来劝降,也被他一句“人生自古谁无死,留取丹心照汗青”反驳得羞愧难当。

国民党军师长蔡廷锴也来给冯平做“思想工作”:“你如改变信仰,可以到省里当官。”冯平一口回绝:“要我不信共产主义,比太阳从西边上来还难!”蔡廷锴又劝:“你是苏联留学生,

有学问,又年轻,回头是岸。”冯平毫不领情:“我为革命生,也为革命死,你何必白费心机!”

敌人无计可施,将宁死不屈的冯平和时任琼崖工农红军政治部主任的符节押向刑场。从关押点到刑场,他们昂首阔步,一边高唱《国际歌》,一边向道路两旁的群众挥手告别。

冰冷的枪口对准胸口,冯平面无惧色:“革命不怕死,怕死不革命!杀了一个冯平,还有千万个冯平!革命是杀不绝的,共产主义一定会实现!”

“共产主义万岁”“中国共产党万岁”的呼声,被两声尖锐的枪响打断,霎时间,群众的悲鸣响彻刑场……冯平,琼崖农民运动的开拓者,以自己短暂的生命为琼崖革命奠定了基础,他的精神激励无数琼崖共产党人为革命的最终胜利接续奋斗。

(本报金江4月4日电)

纪念,为了更好地前行

H 记者手记

90年时光荏苒,冯平烈士英勇就义的澄迈县金江镇已全然变了模样。烈士纪念碑前的车水马龙、林立高楼,无不彰显着小镇的繁荣。

我们今天的幸福生活,是烈士用鲜血甚至生命换来的。吃水不忘挖井人,近几年,澄迈县以“党建+

脱贫攻坚+红色之旅”为抓手,充分挖掘革命老村红色资源,精心打造革命老区红色之旅,让省内外游客对琼崖革命武装斗争史有了更深入的了解,在澄迈形成了“崇尚英烈、捍卫英烈、学习英烈”的浓厚氛围。

纪念,是为了更好地前行。人们纪念逝去的英烈,也憧憬着民族的未来。我们要更加坚定理想

信念,不忘初心,牢记使命,继承和发扬先烈精神,以更加昂扬的斗志、更加振奋的精神、更加务实的作风,紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,为加快建设美好新海南、实现中华民族伟大复兴的中国梦而不懈奋斗。

H 博鳌亚洲论坛2018年年会·前奏



四月博鳌春光好

4月2日,博鳌国家农业公园内,繁花盛开,水稻郁郁葱葱,农户在地里忙碌着。本报记者 袁琛 摄

4月7日至11日 市民游客可免费乘坐海口公交

本报海口4月4日讯 (记者郭萃 通讯员张磊)为倡导绿色出行方式,保障市民出行畅通便捷,2018年博鳌亚洲论坛年会期间,海口公交集团所属159条公交线路(含常规线路、大站快线、旅游线路、专线公交、夜间公交、定制公交)2171辆公交车将于4月7日至4月11日期间免费供市民游客

乘坐。

据了解,免费乘车时间内,海口公交集团公交车将全部封闭投币箱,关掉刷卡机,4月12日将重新开封投币箱并开启相关刷卡设备电源;所有公交线路科学合理安排发车间距,加大发班密度,缩短发车间隔,其中市区线路发班间隔不高于10分钟/班,郊区线路

不高于15分钟/班。海口公交集团将组织工作人员在车站、港口、机场、繁华商业区等公交出行聚集点,引导市民有序乘车,维护公交运营秩序。

海口公交集团提醒广大市民,为保证乘客在免费乘车期间出行安全顺畅,避免上下班时段人员拥堵,老年乘客及不上班的市民,请尽量错开

高峰期乘车,保证上班、上学等人员顺畅出行。

广大市民和游客如果想要实时了解公交运行位置和到站信息,也可通过手机下载“椰城市民云”“海口公交出行”APP或关注“海口公交出行”微信公众号,便可随时随地掌握公交乘坐信息和车辆实时位置,提高出行效率。

H 关注中高考

高中学业水平合格性考试报名将启动
考生可任选不超过3个科目参加考试

本报海口4月4日讯 (记者陈蔚林)记者从省考试局获悉,我省2020届普通高中学业水平合格性考试将于今年7月7日至8日举行,网上报名工作定于4月16日至20日进行。

具有本省2020届普通高中学业水平考试考籍的普通高中一年级在校学生,应在规定时间内登录省考试局网站报名。4月20日17时30分,“普通高中学业水平考试服务网站”将自动关闭,考生因逾期不报或误报考试科目等所造成的后果由考生本人自负。

根据我省高考综合改革方案,改革实施后,普通高中学业水平考试将分为合格性考试和等级性考试。合格性考试各科目成绩合格,是普通高中学生毕业或社会考生获得高中同等学历认证证书的必要条件和主要依据。

考生可根据学校的教学安排和个人的学习进程,在思想政治、历史、地理、物理、化学、生物、技术(信息技术和通用技术合卷)7个科目中选择不超过3个科目参加考试。各科目的具体考试时间安排另行通知。

两类中考考生 报这些学校可加分

本报海口4月4日讯 (记者陈蔚林 实习生卢进梅)记者今天从省教育厅获悉,今年报考普通高中、高职高专学校、中高职“3+2”连读、中高职“3+2”分段培养或中职与普通本科“3+4”分段培养试点班的海南省农村独生子女户、纯二女结扎户考生,在录取时可给予在各考试学科原始分总分上加5分的照顾。

各市县卫生和计划生育委员会将负责对相关考生父母双方户口簿、独生子女证或县级及以上计划生育部门出具的二女户结扎证明的原件、复印件进行严格审核,对该考生作出审核意见。

对弄虚作假的考生,经省卫生和计划生育委员会调查核实后取消其省一级学校和市县重点中学的录取资格,并如实记录在其学籍档案中;对不认真审核或协同考生弄虚作假的工作人员及相关人员,按国家有关规定追究其责任。

团中央发布 2018暖冬行动嘉许 我省4人获表彰

本报海口4月4日讯 (记者叶媛媛)记者从共青团海口市委获悉,近日,共青团中央发布《关于嘉许2018年中国青年志愿者服务春运“暖冬行动”优秀志愿者和优秀志愿服务团队的通知》,我省4名志愿者获表彰。

根据《通知》,海口市秀英区志愿者协会张云、海航实业志愿者协会杜涛、三亚市高校志愿者联盟王荣彬,及海南华侨中学青年志愿者协会冯思盈4人获得嘉许。

《通知》中表示,2018年各地开展“暖冬行动”期间,涌现了许多优秀的青年志愿者,此次嘉许的100名优秀志愿者在春运服务一线做出了积极贡献,希望借此嘉奖弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神,引导广大青年积极参与志愿服务。

以歌声献礼海南“30岁”生日 全省39个合唱团 精彩亮相

本报海口4月4日讯 (记者尤梦瑜 实习生王婧)近日,“唱响新时代”——庆祝海南建省办经济特区30周年全民大合唱活动暨海南省第三届艺术节“群星奖”合唱比赛启动,分别在三亚、文昌举办初赛。

全省19个市县及洋浦经济开发区39个合唱团队集中亮相两场初赛,大家以饱满的激情、嘹亮的歌声展现了海南人民积极向上的风采,以合唱艺术形式献礼海南建省办经济特区30周年。经过角逐,共有10个合唱团队进入决赛。

此次活动由省委宣传部指导,省文体厅、省直机关工委主办,各市县文体局、洋浦社会发展局、省艺馆、以及省合唱协会共同承办。

我省检察机关起诉 首例民事公益诉讼案件

本报海口4月4日讯 (记者金昌波 通讯员林明 刘正位)记者今天从省检察院获悉,省检二分院近日在全面调查取证和多方协调沟通的基础上,依法对某农业开发有限公司法定代表人杨某清及其公司非法采矿行为损害社会公共利益一案向海南二中院提起诉讼。海南二中院于当日立案,并已送达立案通知书。据悉,该案系我省首例提起民事公益诉讼的案件。

据了解,海南某农业开发有限公司在儋州市三都镇西照村委会老村承包土地,因多次开采玄武岩矿石,致使地面遗留数个大面积石坑,严重破坏土地资源,存在人畜溺水的安全隐患。发现上述线索后,二分院党组高度重视,主动向省院汇报请示,依法决定立案审查,并在《检察日报》等全国范围内发行的报纸上公告,督促相关社会组织提起公益诉讼。公告期满后,因没有社会组织提起公益诉讼,二分院经省院审查并层报最高人民检察院批准,对该案提起民事公益诉讼。

博鳌超级医院首台院士操刀手术圆满完成

所以我选择把孩子送到这里来接受治疗。”

由全国防聋治聋技术指导组和全国防盲治盲技术指导组指导的“华佗工程”复聪行动暨光明行活动(博鳌),昨天在博鳌超级医院启动。4月4日至4月7日,专家团队依靠博鳌超级

医院医疗平台,为听障患者开展国际最新型人工耳蜗植入手术,为白内障患者进行复明手术。目前,有5名小患者将接受人工耳蜗植入手术,大约30名本地的白内障患者将接受复明手术。

据悉,博鳌超级医院自3月31日

开业至今,已接诊患者100余人,完成手术6台。

韩德民院士对博鳌超级医院的发

展前景十分看好。他表示:“博鳌乐城国际医疗旅游先行区提供了一个公共

平台,把国内最先进的专科技术和专

科团队引进来,同时与国外的一些最

新的技术、设备和药品同时同步接轨,对于我们保持技术优势以及学科发展十分重要。”

据博鳌乐城国际医疗旅游先行区管委

会有关负责人介绍,进驻博鳌超

级医院的专家团队会陆续在琼海开展

类似的义诊咨询活动。